

Г.Г. Соловьева
(Алматы, Казахстан)

НУРСУЛТАН НАЗАРБАЕВ: ЧЕРЕЗ ДИАЛОГ РЕЛИГИЙ – К ДИАЛОГУ КУЛЬТУР И ЦИВИЛИЗАЦИЙ

Для определения статуса исторической личности выдвигается ныне множество критериев: масштабность исторического мышления, разум, воля, справедливость, способность научного предвидения и готовность взять на себя ответственность за судьбы миллионов. И, конечно, харизма – особое свечение, исходящее от личности, магнетическое притяжение, дар вызывать к себе доверие и безусловное признание граждан, для которых само имя такой личности становится высоким символом единения и Надежды. Но среди названных критериев можно назвать сущностный, первостепенный: способствует ли деятельность того или иного лидера осуществлению смысла мировой истории – неуклонному продвижению к духовно-нравственному обновлению мира в условиях нарастания глобальных противоречий и глобальных кризисов, «утраты любви, человечности и гуманности» (К. Ясперс) в эпоху торжествующего научно-технического разума. С позиций этого критерия немногих руководителей современных государств можно назвать историческими личностями.

Нурсултан Назарбаев – один из немногих глав государств, деятельность которого по большому счету отвечает этому глобальному критерию. Приложив в течение почти 20 лет неимоверные усилия для создания и укрепления нового Независимого государства на Карте мира, Н.А. Назарбаев формирует сегодня многовекторную, многоярусную внешнюю и внутреннюю политику, нацеленную на создание различных форм интеграции и типов взаимопонимания и духовного согласия. Национальная безопасность и внутренняя консолидация народа Казахстана является предпосылкой центрально-азиатской интеграции и процессов экономического и культурного диалога на евразийском пространстве. Это дает возможность эффективной деятельности Казахстане в качестве председателя крупнейшей региональной структуры в области обеспечения безопасности – ОБСЕ.

Лидер Казахстана, осуществляя деятельность по консолидации и интеграции различных регионов мира, считает, что основой этого процесса является активно инициируемый диалог религий, в которых содержатся истоки духовно-нравственных ценностей. В Казахстане сформирована и постоянно действует уникальная диалоговая площадка – регулярно проводимые съезды лидеров мировых религий. Первый такой съезд состоялся в 2003 году, когда у подножия Байтерека, символа независимого Казахстана, представители различных мировых религий вознесли общую молитву Всевышнему, чтобы он ниспослал он Благодать мира и духовного согласия. Второй съезд состоялся через 3 года уже во Дворце мира и согласия, сооруженном по замыслу Президента Казахстана как символ единения духовных устремлений всех народов планеты. Третий съезд проводился совсем недавно, в 2009 году под эгидой Международного центра культур и религий.

На всех трех съездах была создана удивительная атмосфера доверительности и толерантности, взаимной готовности к пониманию и согласию. И что особенно примечательно это был диалог Лидеров мировых религий и одновременно – диалог религиозных и светских ценностей, диалог религий с политическим руководством страны, прежде всего, в лице казахстанского Лидера Нурсултана Назарбаева. На всех трех съездах он выступил с развернутыми программными речами, где изложил свои ключевые позиции относительно места и роли религий в современном мире и возможностей диалога светских и религиозных ценностей.

Прежде всего, он подчеркнул, что «мир никогда не будет построен на базе одного цивилизационного проекта» [1, с. 175.]. И в других своих выступлениях Президент Казахстана настойчиво разъясняет, что культурное и религиозное разнообразие мира – это реальность, которую надо понять и принять как данность рода человеческого. Любой иной подход может просто взорвать мир.

Но как реализовать этот принцип культурного и религиозного многообразия в эпоху глобализации, одна из основных тенденций которой – стандартизация, стирание всех различий, навязывание стереотипов массовой культуры? Как найти такой феномен, который стал бы основой единства нового типа, т.е. единства, не подавляющего различия, но, напротив, признающего эти различия и возникающего благодаря активному взаимодействию различных позиций? Президент Н.А. Назарбаев находит такой феномен – это Вера, объединяющая все конфессии благодаря их общим духовно-нравственным ценностям – любви, милосердию, человечности, добру, состраданию, доверию, взаимопониманию. Лидер Казахстана призывает искать основу для диалога через божественное в человеке, а не через человеческое в божественном, сохранять главные постулаты своей религии и проявлять толерантность по отношению других возможных путей ко Всевышнему. Никто не в праве настаивать на преимуществах своей религии, вторгаться в сакральные сферы иных вероисповеданий. «... Совершенно очевидно, что борьба за Веру, как духовный символ общества, объединяет несравненно больше людей, чем какое-либо ее толкование [2, с. 86.]. Опасность возникает тогда, предупреждает Президент Казахстана, когда между толкованием Веры и самой верой не делается существенных различий.

На всех трех съездах мировых религий Н.А. Назарбаев разъясняет, что в религиях, основанных на духовно-нравственных ценностях, нет экстремизма. Только когда религию пытаются использовать в неблагоприятных политических целях, возникает страшная угроза экстремизма и терроризма. Особенно это касается такой религии как ислам, которая издавна известна своей толерантностью, гуманностью, призывами к добру и милосердию. Но за последнее время появилась опасная тенденция: говорить уже те столько об «исламском радикализме», сколько об «исламской угрозе», исходящей, якобы, от самого ислама как религиозного течения. Н.А. Назарбаев дает решительный отпор подобным искажениям и извращениям великого направления духовной

мысли и человеческой Веры: «... впору говорить не о мифической угрозе со стороны ислама, а о необходимости реальной защиты самого ислама» [2, с. 75.]. То, что именуется конфликтами между религиями, подчеркивает Н.А. Назарбаев в большинстве случаев является конфликтами между определенными государствами, экономическими группами, конкретными политиками, преследующими свои грязные политические цели. В современную эпоху глобализации на мировые религии возлагается огромная ответственность за духовное взаимопонимание и согласие, за духовное обновление мира, – подчеркивает Н.А. Назарбаев.

Инициативы Президента Казахстана поддерживаются мировой общественностью, активными общественными деятелями и интеллектуалами во всех уголках Планеты. Можно с полным правом назвать имя турецкого мыслителя, наставника и учителя молодежи Фетхуллаха Гюлена, главная идея которого созвучна усилиям Н.А. Назарбаева – толерантность, «диалог» взаимопонимание. Появился даже термин – «гюленовское движение: во многих странах Востока и Запада создаются школы толерантности, где обучаются представители различных конфессий, прежде всего ислама и христианства, с самого детства обучаясь сложно-му и всегда востребованному искусству взаимопонимания.

Фетхуллах Гюлен – крупный ученый, автор фундаментальных трудов «Пророк Мухаммад. Венец рода человеческого», «Критерии или огни в пути», «Сомнения, порожденные веком», «Жизнь и исламская вера». Все сложные, вселенские проблемы, издавна волновавшие человечество, утверждает мыслитель, подвластны лишь подлинной мудрости, в которой разум освещается факелом веры. Философов называют знатоками мироздания, но не может быть настоящим философом тот, кто не постиг Истину и не познал Всевышнего. Если философия не способна ответить на самые первостепенные вопросы о душе, смерти и бессмертии, свободе и смысле бытия, если не постигает первопричины сущего – Бога, она не выполняет своей миссии и должна обратиться за помощью к подлинной мудрости, освященной Верой.

Как и Президент Казахстана Н.А. Назарбаев, турецкий мыслитель считает, что именно Вера есть основа подлинного взаимопонимания, признающего различия и ориентированного на духовно-нравственные ценности. «Каждый хочет, чтобы все безоговорочно следовали его пути и подчинялись его методу, но сам не ищет единения с другими. А ведь Всевышний учит нас: «Стремитесь к еди-

нению» [3, с. 23.]. Если не считать свое мнение окончательным и бесповоротным и постоянно расширять круг вступающих в диалог, наш ограниченный ум станет безграничным, откроет неожиданные и перспективные возможности решения наболевших проблем. «Человек никогда не должен открывать те двери, которые потом не сможет закрыть... Сколько есть людей, самонадеянность которых привела к тому, что, не посоветовавшись ни с кем, они бросились исполнять первое, что им взбрело на ум, и, ужаленные кобрами, которых они потревожили, оказались вне игры» [3, с. 25].

Гюлен пишет о перспективах диалога прежде всего между такими религиями, как ислам, христианство, иудаизм. Они «имеют общие корни, практически одинаковые основополагающие принципы и питаются из одного источника. Несмотря на их соперничество в течение многих веков, общие черты и общая ответственность за создание счастливого мира для всех божественных творений делают необходимым диалог между ними» [3, с. 18.]. Чтобы диалог состоялся, говорит Гюлен, надо пренебречь полемикой и сконцентрироваться на общих началах.

Гюлен разоблачает опасный миф о террористическом характере ислама. Подлинная вера основана на взаимном согласии и любви. «Это ослепительный свет и великая сила, которая может противостоять и победить любую другую силу. Самый прямой и короткий путь к сердцу человека лежит через любовь. Это путь пророков» [3, с. 18.]. Только измена подлинной вере, как проявлению духовности и любви, приводит к насилию и терроризму. Ислам – религия всемирного милосердия, которая высоко ценит жизнь, самое главное и очевидное Божественное благодеяние.

Таким образом, идея взаимопонимания и духовного согласия, инициированная Президентом Н.А. Назарбаевым, находит живой отклик в кругах мировой общественности, становится непреложным императивом современной эпохи.

Литература

1. Выступление Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева на II съезде лидеров мировых и традиционных религий // II съезд лидеров мировых и традиционных религий – Алматы: Өнер, 2006.
2. Назарбаев Н.А. Критическое десятилетие. – Алматы: Атамұра, 2003.
3. Фетхуллах Гюлен и современный мир. Толерантность, диалог, взаимопонимание. – Алматы, 2009.